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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

                                                                         ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
Φραγκίσκος Παρασύρης- Βουλευτής Ν. Ηρακλείου 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

 
Προς την Υπουργό: 
-Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
 
 
Θέμα: «Μέτρα για την προστασία των εργαζομένων από την υπερεργασία και τις χαμηλές αμοιβές» 

 

Ο Βουλευτής Ηρακλείου του ΠΑΣΟΚ- Κίνημα Αλλαγής κ. Φραγκίσκος Παρασύρης καταθέτει ως 

αναφορά στη βουλή δημοσίευμα με θέμα: «Και πρώτοι σε υπερεργασία και κακοπληρωμένοι στην 

ΕΕ» και αιτείται απαντήσεων. 

Σύμφωνα με το δημοσίευμα η χώρας μας καταγράφει μια αρνητική διπλή πρωτιά, πρώτη  σε ώρες 
εργασίας στην ΕΕ αλλά προτελευταία σε μισθούς και αγοραστική δύναμη.  
Παρακαλώ αφού λάβετε υπόψη το δημοσίευμα να αναλάβετε συγκεκριμένα μέτρα για την 
προστασία των εργαζομένων από την υπερεργασία και τις χαμηλές αμοιβές . 
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Και πρώτοι σευπερεργασία
και κακοπληρωμένοι στην ΕΕ
Τα στοιχεία της Eurostat αποδομούν το αφήγημα Κεραμέως για την τετραήμερη εργασία

Ρεπορτάζ

ΤζώρτζηςΡούσσος

•Ενσυντομία
Πρώτη στην ΕΕ σε ώρες εβδομαδι
αίαςεργασίας αλλάμεετήσιεςαπο
δοχές πολύ κάτωαπό τον ευρωπαϊ
κό μέσο όρο η Ελλάδα.

•Γιατί ενδιαφέρει
Το επικοινωνιακό αφήγηματης τε-
τραήμερης απασχόλησηςκαι η θε
σμική αποθέωσητηςυπερεργασί
ας υπό την ανοχή του υπουργείου.

Το έπραξε η Νίκη Κεραμέως. Επι-
δόθηκε σε ένα επικοινωνιακό κρε-
σέντο ώστε να φιλοτεχνήσει μια
ειδυλλιακή εικόνα για τους εγχώ-
ριους δείκτες απασχόλησης. «Επι-
στράτευσε» επιλεκτικά παραδείγμα-
τα από τον ΟΤΕ και τον τραπεζικό
κλάδο (όπως οι πρόσφατες ανακοι-
νώσεις των Alpha Bank και Τρά-
πεζας Πειραιώς για εισαγωγικούς
μισθούς 1.600 και 1.700 ευρώ αντί-
στοιχα ) , προκειμένου να θεμελιώ-
σει το αφήγημα μιας δήθεν «νέας
κανονικότητας» .

Μέσα από τη σύνδεση των νέων
συλλογικών συμβάσεων, των αυ-

ξήσεων στον τουρισμό , την εστία-
ση και άλλους κλάδους, καθώς και
του νομοσχεδίου για την ίση αμοι-
βή των δύο φύλων (στοχεύει στη
μείωση του χάσματος 13-15% σε

βάρος των γυναικών) , η κυβέρνη-
ση επιχειρεί να παρουσιάσει την
τετραήμερη εργασία ως το «χειρο-
πιαστό αποτέλεσμα» μιας επιτυχη-
μένης κοινωνικής πολιτικής.

Ουραγοίστιςαμοιβές

ρωπαίο (δηλαδή 10,6% επιπλέον
χρόνο) . Σε ετήσια βάση η διαφορά
αυτή μεταφράζεται σε περίπου 198
επιπλέον ώρες , γεγονός που σημαί
νει ότι ο εργαζόμενος στη χώρα μας
προσφέρει σχεδόν επιπλέον πέντε
εβδομάδες πλήρους απασχόλησης
τον χρόνο .

Αντίθετα , το μέσο ετήσιο εισόδη-
μα πλήρους απασχόλησης στην Ελ-
λάδα (στοιχεία 2024) καθηλώθηκε
στις 18.000 ευρώ , την ίδια στιγμή
που ο ευρωπαϊκός μέσος όρος προ-
σεγγίζει τις 39.800 ευρώ και σε χώ-
ρες όπως η Γερμανία ξεπερνά τις
50.000 . Με απλά λόγια , ο μέσος Ελ-
ληνας εργαζόμενος αμείβεται πε-
ρίπου 55% κάτω από τον ευρωπα-

περισσότερο.

Η προσπάθεια της Ν. Κεραμέως να
παρουσιάσει την τετραήμερη εργα-
σία ως ένδειξη σύγχρονου ευρωπα-
ϊκού προσανατολισμού καταρρέει
παταγωδώς μπροστά στα επίσημα
στοιχεία της Eurostat . Η Ελλάδα
διολισθαίνει σταθερά σε ένα μοντέ- αϊκό μέσο όρο , ενώ εργάζεται 11 %
λο εντατικής και υποαμειβόμενης
εργασίας. Σύμφωνα με τα δεδομέ
να, η χώρα μας κατέχει την αρνη-
τική πρωτιά στην ΕΕ όσον αφορά
τον πραγματικό εβδομαδιαίο χρόνο
εργασίας , φτάνοντας τις 39,8 ώρες,

όταν ο μέσος όρος της ΕΕ είναι στις
36 ώρες (με τη Γερμανία στις 33,9
και την Ολλανδία στις 32,1 ώρες) .

398
ώρες είναι ο πραγματικός
εβδομαδιαίοςχρόνος εργασίας,
όταν ο μέσος όρος της ΕΕ είναι36
(με τη Γερμανία στις 33,9
και την Ολλανδία στις 32,1 ώρες)

55%
κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο
όρο (€39.800) είναι οι μέσες
ετήσιες απολαβές του Ελληνα
εργαζομένου (€18.000) , ο οποίος
εργάζεται 11% περισσότερο

20,9%
Ηκαθίζηση του ωρομισθίου
Το άμεσο αποτέλεσμα αυτού του
στρεβλού συνδυασμού είναι η ολο-
κληρωτική κατάρρευση του πραγ-
ματικού ωρομισθίου . Ο Ελληνας
εργαζόμενος παράγει πολύ και
μηλότερο ετήσιο εισόδημα παρά αναγκάζεται να δουλεύει πάνω

Η ανάλυση των στοιχείων απο- τις εξαντλητικές ώρες που δαπα-
καλύπτει ότι ο Ελληνας εργαζόμενα στους χώρους εργασίας , με το
νος απασχολείται κατά μέσο όρο
3,8 ώρες περισσότερες κάθε εβδο-
μάδα συγκριτικά με τον μέσο Ευ-

πραγματικό του ωρομίσθιο να υπο-
λογίζεται κατά 45-50% χαμηλότε
ρο από τον μέσο όρο της Ε.Ε.

των Ελλήνων εργαζομένων

από 45 ώρες την εβδομάδα

Η βασική δικαιολογία που επι-
στρατεύεται συχνά από την πλευ-
ρά των εργοδοτικών ενώσεων
αφορά το επίπεδο της παραγωγι
κότητας . Ωστόσο τα στοιχεία του
ΚΕΠΕ και της Eurostat ρίχνουν
φως στην πραγματική αιτία του
προβλήματος : το ΑΕΠ ανά εργα-
ζόμενο στην Ελλάδα αντιστοιχεί
μόλις στο 52% του μέσου όρου της
ευρωζώνης, ενώ το ΑΕΠ ανά ώρα
εργασίας ανέρχεται μόλις στο 46%
(περίπου στο 40% του μέσου όρου
της ΕΕ) .

Το συμπέρασμα είναι αμείλικτο :

η Ελλάδα δεν πάσχει από έλλειψη
ωρών εργασίας , αλλά από την αδυ
ναμία του παραγωγικού της μοντέ
λου να παράγει υψηλή προστιθέ
μενη αξία ανά ώρα, εγκλωβίζοντας
το εργατικό δυναμικό σε χαμηλά
αμειβόμενες δραστηριότητες.

Ηεπικοινωνιακή φούσκα
Το αποκορύφωμα της αποδόμη
σης των κυβερνητικών ισχυρισμών
έρχεται από τα στοιχεία του Β΄ τρι
μήνου του 2025 , τα οποία αναδει
κνύουντην Ελλάδα αρνητική πρω-
ταθλήτρια της υπερεργασίας . Το
20,9% των Ελλήνων εργαζομένων
-δηλαδή περισσότεροι από ένας
στους πέντε- αναγκάζεται να εργά
ζεται πάνω από 45 ώρες την εβδο-
μάδα . Το ποσοστό αυτό είναι σχε
δόν διπλάσιο από τον ευρωπαϊκό
μέσο όρο (10,8%) και αφήνει κατά
πολύ πίσω του χώρες όπως η Κύ
προς ( 16,6% ) και η Μάλτα ( 14,6% ) .

Μέσα σε αυτό το ασφυκτικό πλαί-
στο η επίκληση της τετραήμερης ερ-
γασίας από τη Ν . Κεραμέως απο-
τελεί προκλητική επικοινωνιακή
φούσκα . Στην ελληνική οικονο-
μία, όπου το 99% των επιχειρήσε-
ων είναι μικρομεσαίες (ΜμΕ) , δεν
υφίστανται ούτε τα περιθώρια κερ-
δοφορίας ούτε η παραγωγική ορ
γάνωση για να υποστηριχτούν τέ-
τοιες ρυθμίσεις.

Κόντρα στα δεδομένα που
παρουσιάζουν τη σταθερή διολίσθηση
της Ελλάδας σε ένα μοντέλο εντατικής
και υποαμειβόμενης εργασίας .

η αρμόδια υπουργός Νίκη Κεραμέως
εμφανίζει επικοινωνιακά
την τετραήμερη εργασία
ως ένδειξη σύγχρονου ευρωπαϊκού
προσανατολισμού
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